

2010年6月3日
星期四

国际

竞技

文娱

法眼

乐活

▶18版 ▶19版 ▶25版 ▶32版

编辑/张莉
校对/慧峰

17

鸠山折戟“普天间”

驻日美军普天间基地迁移问题引起日本政坛动荡，首相鸠山由纪夫辞职



新华社东京6月2日电(记者 吴谷丰)日本首相鸠山由纪夫2日在执政的民主党众参两院议员全体会议上宣布辞去首相职务。

当天上午，民主党在国会召开紧急众参两院议员全体会议。鸠山在会上表示，他愿为驻日美军普天间基地迁移、社民党退出执政联盟、政治资金等问题承担责任，辞去首相职务。与此同时，鸠山还要求民主党干事长小泽一郎辞职。小泽随后向民主党代表(即党首)鸠山表示，他将辞去干事长职务。

据日本媒体报道，鸠山内阁将于近期总辞职，在日本国会众议院占有多数议席的民主党将尽快选出新代表，然后经过众参两院首相指名选举选出新首相。

5月28日，日美两国政府就普天间基地迁移问题发表联合声明，表示将把普天间基地迁至冲绳县名护市边野古周边。鸠山未能

兑现去年8月在众议院选举中作出的至少迁到冲绳县外的承诺。此后，为推动批准这一新搬迁方案，鸠山罢免了消费者行政、少子化对策、食品安全及男女平等事务担当大臣福岛瑞穗，导致福岛瑞穗领导的社民党退出执政联盟。

日本主要媒体的最新民调结果显示，鸠山内阁支持率已跌至20%以下，民主党的支持率也在一路下滑。因此，民主党内不少人认为这种形势将导致该党在今夏的参议院选举中陷入被动，要求鸠山辞职的呼声日益高涨。

民主党去年8月在众议院选举中击败自民党，取得压倒性胜利。鸠山去年9月就任首相，与社民党、国民新党组建执政联盟，实现了战后首次真正意义上的政权更迭。

新闻人物

鸠山由纪夫简历

1947年2月11日	出生日本东京
1969年	毕业于东京大学工学系
1976年	在美国斯坦福大学获得工程学博士学位
1986年	首次当选国会众议院议员，此后又多次当选
1993年6月	与部分自民党参众议员宣布退出自民党
1996年9月	加入日本民主党，并成为该党党首之一
1998年4月	出任民主党干事长代理
1999年至2002年	出任民主党党首之职
2005年9月起	出任民主党干事长
2009年5月16日	再次出任民主党党首之职
2009年9月16日	当选为新一任日本首相

国际时评

鸠山为何“下课”

执政不满9个月的日本首相鸠山由纪夫2日宣布辞职，成为日本政坛上又一位来去匆匆的首相。在日本，政府迅速更迭或许并不稀奇，但这次不同的是，鸠山下台不像其诸多前任那样主要因为内政问题，而是“折”在外交上，更确切地说，是“折”在了驻日美军普天间基地迁移问题上。

鸠山有过令人瞩目的经历：他去年率民主党以压倒性优势击败自民党，实现日本战后首次真正意义上的政权更迭，内阁支持率甚至超过70%。鸠山政府在日本万众期待中上台，然而从他执政第一天开始，一枚“定时炸弹”就在啾啾作响，这就是普天间基地迁移问题。

鸠山政府提出追求“对等”的日美关系，重新评估驻冲绳美军基地问题，并表示要履行竞选承诺，更改自民党政府与美国达成的协议，将招致当地民众强烈反对的普天间基地迁往“县外”或“国外”，这些都遭到美国警觉甚至坚决反对，日美关系因此发生波动。

一方面，鸠山的表态唤起了冲绳乃至日本各地民众对美军基地迁移的期待；另一方面，美国异乎寻常的坚决态度又使鸠山无法兑现承诺。鸠山政府没过多久就发现，它处在一个左右皆难逢源的夹缝之中。

骑虎难下的鸠山试图强行突围，自行设定“5月期限”。但在5月31日最后期限到来之前，他最终选择了更多的妥协。然而更多的妥协之后，是更多的挫折，鸠山最终折戟普天间。

日本分析人士指出，鸠山性格温和，但政治意愿坚定，其政治改革主张和一些改革举措得到国民支持；而围绕普天间基地迁移问题，日本追求对美独立性的声音增大，也反映了日本民众对新世纪日美同盟关系转型的意愿。然而，鸠山竞选时明确承诺将美军基地“迁出冲绳”，显然低估了这一问题的棘手程度，对长期追随美国的日本外交现实认识不足，存在“不切实际”的幻想。这对今后致力于改革的日本领导人来说，不能不说是一个现实的“借鉴”。

(新华社北京6月2日电)

民主党选新党首

副首相兼财务大臣菅直人将竞选



据新华社东京6月2日电 日本副首相兼财务大臣菅直人2日在与当天早些时候宣布辞职的首相鸠山由纪夫举行会谈时，表示将竞选执政的民主党代表(党首)。

据日本共同社报

道，菅直人当天下午在首相官邸与鸠山会谈时作出了上述表示，鸠山对他说“加油”。此外，曾任民主党代表的国土交通大臣原诚司对日本记者表示，他现阶段还没有考虑竞选民主党代表。同样曾任民主党代表的外相冈田克也也对参加该党代表选举持谨慎态度。

菅直人现年63岁，曾两次担任民主党代表，先后就任过厚生劳动大臣、内阁府特命担当大臣。

相关链接

驻日美军普天间基地

普天间基地位于日本冲绳县宜野湾市中心，面积约4.8平方公里，占整个宜野湾市面积的25%左右。

美军1945年占领冲绳岛后，普天间基地逐渐成形，最终发展成如今美军在冲绳岛的两大基地之一。基地周围住宅、学校等民用设施密集。因安全和噪音等问题，当地民众一直要求将基地归还日本。

1995年，驻冲绳美军士兵强奸日本少女，日本国内爆发大规模反对美军基地示威活动。1996年12月，日美双方同意5年至7年内建成替代设施。美方随后将归还普天间基地。

此后10年间，日美就普天间基地迁址问题一直争执不休。

2006年5月，日美就驻日美军整编达成最终协议，决定将普天间基地迁至冲绳县名

护市的美军施瓦布军营沿岸地区。

2009年8月，日本民主党赢得国会众议院选举，提出重新评价“驻日美军整编和美军基地的存在方式”。党首鸠山承诺将普天间基地迁出冲绳县。

2009年9月，民主党联合社民党和国民新党组阁。社民党对2006年普天间基地搬迁方案强烈反对。

鸠山上台以来，美国多次表态，不愿改变驻日美军整编协议及普天间基地搬迁方案。

今年3月26日，日本防卫大臣北泽俊说，普天间基地整体搬迁几乎没有可能，日本政府正考虑分散搬迁方案。

5月4日，鸠山访问冲绳县，正式提出驻日美军普天间基地迁址方案。他说，考虑到日美同盟，普天间机场“不可能”完全迁至冲绳县以外地区。

5月11日，日本正式向美国提交普天间基地迁址方案，提议将基地迁往同样位于冲绳县的名护市美军施瓦布营地沿岸。

5月16日，大约17万民众冒雨在普天间基地外手挽手，组成“人链”，要求美军基地迁出冲绳县。

5月23日，鸠山再次访问冲绳县，公开与美国商定的普天间基地搬迁方案，寻求当地官员和民众谅解。

5月28日，日美两国政府就普天间基地迁址问题发表联合声明，正式提出把普天间基地迁至美军施瓦布营地沿岸及附近海域，同时提出力争在2014年年底前完成迁址。

为通过这一搬迁决议，鸠山当天“不惜”罢免消费者行政担当大臣福岛瑞穗。后者随即带领社民党退出执政联盟。

(新华社6月1日电)



5月19日拍摄的驻日美军普天间基地。(新华社发)